

AZAFRAN: RIQUEZA Y UN

PROBLEMA (Y II)

UNA VICTIMA DEL DESARROLLO

En el mundo del azafrán todo es oro todo lo que reluce. Parece ser que últimamente este negocio está en quiebra. De este a la fecha, su cultivo y producción ha venido a quedar casi en el cincuenta por ciento. Eran entonces 4.000 las plantaciones que se cultivaban y daban, de veinticinco a treinta mil kilos su producción. Pero de siempre esta industria ha tenido pequeñas proporciones familiares y ya se sabe cómo la in-

dustria artesana tiende a desaparecer. Cultivado en pequeñas parcelas, de cinco a cincuenta hectáreas, y en zonas agrícolas generalmente pobres, va desapareciendo conforme estas familias tradicionales se deciden por vender sus propiedades y abandonar el campo, para irse a la gran ciudad, donde compran un piso y encuentran trabajo fijo, cómodo y mejor remunerado todos los miembros de la casa. De resultas de

¿UN CULTIVO DE PUEBLOS SUBDESARROLLADOS?

En la Edad Media y mucho después, hasta casi el siglo pasado, media Europa cultivaba el rizo y aromático azafrán. Se da bien en terrenos fríos. Pero conforme fue llegando la industrialización, el azafrán se vio desplazado hacia el Mediterráneo. En el último siglo España apenas tenía competidores en el mercado internacional. Se cultivaba bien, se preparaba mejor y los exportadores lo negocian como oro en paño. Hoy hay provincias españolas como Murcia, Ciudad Real, Alicante, Baleares y Guadalajara, que prácticamente han abandonado su cultivo. Queda más pujante en Cuenca, Teruel, Albacete, y bastante menos en Valencia, Toledo y Zaragoza. Los antiguos labradores azafraneros han abandonado sus tierras en gran mayoría. Hoy trabajan en la construcción, o en fábricas, y sus hijos estudian y se promocionan en la gran ciudad. Las hijas mozas de estos últimos azafraneros ganarán su dote nupcial en otros menesteres: en un taller de modas, como empaquetadoras en unos laboratorios farmacéuticos, o incluso como «taquimecas» en cualquier oficina.

Todo ello confirma la teoría del grupo más realista, que considera que el azafrán es un cultivo propio de países subdesarrollados. Y a la vista queda que hasta 1951 duró su auge español. Y desde entonces cuando se encara más seriamente nuestro desarrollo, el azafrán comienza su declive.

En toda la provincia de Ciudad Real donde se cultiva el azafrán se procede a la recogida de la rosa. En la comarca de Manzanares, donde está obtenida esta foto, van activándose las faenas. Tras una inexplicable tardanza en asomar las flores. Casi todo el azafrán de la recogida es de secano. Estos lugares fueron los recorridos por Federico Romero, Guillermo Fernández Shaw y el maestro Guerrero para escribir su celebrada zarzuela. — (Foto «Fiel»).

LA EXPORTACION ACTUAL

La estadística de exportación de la última campaña, cerrada el uno de noviembre, arroja un total de 12.032 kilogramos en el último año, de noviembre a noviembre, número que va bajando, como todos, en las estadísticas azafraneras. He aquí la última expresión exportadora:

Países	Kilogramos
Alemania	1.503
Austria	28
Bélgica	88
Canadá	14
USA	450
Francia	2.826
Holanda	3
Inglaterra	117
Italia	1.187
Suecia	1.096
Suiza	2.640
Venezuela	2
Otros países	2.078
Total	12.032

Este tabla puede darnos una idea de lo que representa la regresión del azafrán en relación con el desarrollo. Precisamente, los países que más nos compran todavía son los que

en otros tiempos fueron grandes cultivadores, y ahí aparecen los nombres de Francia, Suiza, Alemania, Italia y Suecia. No es muy arriesgado profetizar que dentro de pocos años sea España importadora de esos 1.500 a 2.000 kilos que ahora consume de su propia producción.

ELEGIA PREMATURA

No quisieramos pecar de pesimistas cantando anticipadamente la elegía del azafrán. Nos parece muy bien que las familias que aún le sacan un buen producto continúen obteniendo. Pero no podemos engañarnos. La agricultura —está sobre todo— demostrado —ya no es rentable más que donde puede llegar la mecanización y la industrialización en grande

de sus productos. En el azafrán estamos convencidos de que esto no es posible y, por tanto, aunque nos duela y afecte a nuestros sentimientos, no habrá más remedio que abandonarlo.

Hemos podido leer el informe que el Grupo de Condimentos del Sindicato de Frutos y Productos Agrícolas mandó al III Plan de Desarrollo. Es tan pobre su argumentación, sin base alguna que decididamente se ha quedado fuera. Es una pena que se acabe nuestro azafrán, como que esté en crisis el ópera lírico que lo cantó; pero su contrapartida es alegre y optimista. Son cosas del desarrollo y a éste no hay quien lo pare.

MANUEL MARÍA PYRESA

LA SEÑORA

Doña Angela León Martínez

FALLECIO EL DIA 6 DEL ACTUAL EN ARRUBAL, A LOS 65 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenado esposo, don Felipe Fernández Ayarza; hijos, doña Angeles, doña Josefina, don Antonio, doña Ascension, don Angel y doña Romana; hijos políticos, don Ismael, don Félix, doña Tomasa, D. Marino y D. Albino; hermanos, doña Rosa, doña Francisca, D. Manuel y D. Julia; hermanos políticos, don Antonio, don Julio, doña Aurelia, don Celedonio, doña Melitona, don Victorio, doña Gregoria y don Cirilo; nietos, Miguel Angel, Antonio, María Jesús y María del Pilar; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a los actos que a continuación se indican, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Arrubal, 7 de enero de 1972.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM. — HOY, VIERNES, a las CINCO de la tarde

CONDUCCIÓN DE CADAVÉR. — A continuación.

EL SEÑOR

DON JUAN GARCIA Y GARCIA

Secretario General de la Excmo. Diputación Provincial de Logroño

QUE FALLECIO EN OVIEDO EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1971

habiéndose recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Presidente, la Corporación Provincial y Funcionarios y Empleados de la Excmo. Diputación Provincial de Logroño, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al FUNERAL que tendrá lugar en la Iglesia Catedral de Santa María de la Redonda MAÑANA, SABADO, dia 8, a las ONCE de la mañana.

Logroño, 7 de enero de 1972.

**Quinto Aniversario
EL SEÑOR**

DON PEDRO PEREZ PEREZ

(Ganadero)

QUE FALLECIO EL DIA 7 DE ENERO DE 1967, A LOS 69 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos y la B. A. de su Santidad

R. I. P.

Su viuda, doña Teodora Palacios; hijos, doña Irene, doña Aurora, don Amancio, doña Francisca, doña Ana María, don Pedro y doña Felicidad; hijos políticos, don Agapito Sáenz, don Santiago Fernández, doña Teresa Ayala, don Javier Fernández, don Luis Alberto Casas, doña Isabel Díez y don Isidro Gandarias; hermano, doña Timotea; nietos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a la MISA DE CABO DE AÑO que se celebrará HOY, VIERNES, a las DIEZ, en la Parroquia de Santiago el Real por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de enero de 1972.

EN ESPAÑA NIEBLAS

Tiempo previsto para hoy: Los mapas del tiempo previstos para hoy dan una borrasca muy profunda en el centro del Atlántico Norte, con un secundario en el Golfo de Vizcaya y un frente frío cruzando la Península de Oeste a Este. Los vientos serán flojos con predominio de calmas, y el tiempo para hoy deberá ser de cielo nuboso en la mayor parte de España, con áreas extensas de cielo poco nuboso en las dos mesetas y Cantábrico, donde habrá bancos de niebla y riesgo de alguna precipitación aislada. En Galicia, nuboso, con riesgo de lluvia, y en Andalucía y toda la vertiente mediterránea, nubosidad variable, generalmente abundante, con nubes dispersas y nieblas persistentes en el valle del Ebro y Baleares, nuboso, con chubascos, y en Canarias, poco nuboso.

EN LA RIOJA

MATOS FACILITADOS POR EL OBSERVATORIO DE LOGROÑO

Máxima, 3.2 grados, a las 17 horas. Mínima, 1.2 bajo a las 7 horas. Media, 1 grado. Presión atmosférica, estacionaria. Humedad relativa: Máxima, 97 por 100, s puesta las 7 horas, y mínima, 80 por 100, a las 17,30 horas. No se pone el sol. Sale el sol a las 7,18 horas y se pone a las 4,37.

LA COMPETENCIA EXTRANJERA

Hasta hace muy pocos años, y desde principios de siglo, Es-

Primer Aniversario
EL SEÑOR

Don Luis Blanco Zurbano

(Industrial de esta plaza)
QUE FALLECIO EL DIA 7 DE ENERO DE 1971,
A LOS 60 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda, doña Felicidad Escudero; hijos, Felicidad, María Luisa, José Luis y Ángel; hijos políticos, María Luisa Montoya y Miguel Ángel Aragón; hermanos, doña Consuelo, doña Dolores y don Florencio; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al FUNERAL que se celebrará en la iglesia parroquial de Murillo de Río Leza PASADO MAÑANA, DOMINGO, dia 9, a las DIEZ de la mañana, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Los días 7, a las 8 de la noche, en la iglesia parroquial de Palacio, y 9, a las 12 de la mañana, en Santa María de Palacio

Logroño, 7 de enero de 1971.

Primer Aniversario
LA SEÑORA

Doña Eulalia Sarabia Ocon

QUE FALLECIO EL DIA 7 DE ENERO DE 1971,
A LOS 73 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus queridas hijas, Carmen, Pilar y Rita P. Sarabia; hijos políticos; hermana, doña Irene; nietos, sobrinos, primos y demás familia, resguardan tan triste fecha y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al FUNERAL DE CABO DE AÑO que se dirá en la iglesia parroquial de Murillo de Río Leza PASADO MAÑANA, DOMINGO, dia 9, a las DIEZ de la mañana, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de enero de 1972.

Primer Aniversario
DE

Doña Milagros Hernández Rigo

QUE FALLECIO EN LOGROÑO EL DIA 8 DE ENERO DE 1971

habiéndose recibido los SS. SS. y la B. A. de su Santidad

R. I. P.

Sus hermanas y demás familia, y su fiel Josefa Oliván, ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al FUNERAL que se celebrará en la iglesia de Santa María de Palacio MAÑANA, SABADO, dia 8, a las DIEZ, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de enero de 1972.

EL SEÑOR

Don Andrés Orozco Redondo

FALLECIO EL DIA 5 DEL ACTUAL,

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Presidente y Junta Rectora del Gremio Provincial de Sastres, participan tan sensible pérdida, rogándoles una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a la MISA que se celebrará HOY, VIERNES, a las DIEZ, en la Parroquia de Santiago el Real por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de enero de 1972.

Quinto Aniversario
EL SEÑOR

DON PEDRO PEREZ PEREZ

(Ganadero)

QUE FALLECIO EL DIA 7 DE ENERO DE 1967, A LOS 69 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos y la B. A. de su Santidad

R. I. P.

Su viuda, doña Teodora Palacios; hijos, doña Irene, doña Aurora, don Amancio, doña Francisca, doña Ana María, don Pedro y doña Felicidad; hijos políticos, don Agapito Sáenz, don Santiago Fernández, doña Teresa Ayala, don Javier Fernández, don Luis Alberto Casas, doña Isabel Díez y don Isidro Gandarias; hermano, doña Timotea; nietos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a la MISA DE CABO DE AÑO que se celebrará PASADO MAÑANA DOMINGO, dia 9, a las NUEVE, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Velvanera, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 7 de enero de 1972.

